

# 《长江港口干散货码头水污染防治要求》

江苏省综合交通运输学会团体标准

## 编 制 说 明

江苏江阴港港口集团股份有限公司

交通 运 输 部 规 划 研 究 院

山东港通工程管理咨询有限公司

泰 州 港 务 集 团 有 限 公 司

中 信 中 煤 江 阴 码 头 有 限 公 司

2025 年 05 月

## 目 录

一、编制的背景和作用.....	1
二、工作过程 .....	2
1.任务来源.....	2
2.主要起草单位（人） .....	2
3.编制组主要工作 .....	3
三、与现有相关国家标准、行业标准、地方标准的协调、配套关系 .....	3
四、标准编制原则，标准主要技术内容 .....	4
1.编制原则.....	4
2.主要技术内容 .....	5
五、标准主要内容的先进性 .....	5
六、标准主要内容的可行性 .....	5
七、编制过程发生的重大分歧意见及处理意见 .....	6
八、标准推广应用前景和预期社会效益 .....	6
九、标准宣贯和推广应用措施 .....	8
十、其他应予说明的事项 .....	9

## 一、编制的背景和作用

水运作为经济社会发展的基础性、先导性、战略性和服务性行业，是综合交通运输体系的重要组成部分。长江作为我国最长的河流，是我国内河运输的主要通道、连接东西部经济的重要纽带，也是重要的生态走廊。习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上强调，要坚定不移贯彻新发展理念，推动长江经济带高质量发展，谱写生态优先绿色发展新篇章，打造区域协调发展新样板，构筑高水平对外开放新高地，塑造创新驱动发展新优势，绘就山水人城和谐相融新画卷，使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。要加强生态环境系统保护修复，从生态系统整体性和流域系统性出发，追根溯源、系统治疗，防止头痛医头、脚痛医脚，找出问题根源，从源头上系统开展生态环境修复和保护。

江苏省江河湖海兼备，水运资源条件得天独厚，境内汇集沿海、长江、京杭运河三条国家水运主通道，通江达海、承东启西，江苏省委省政府高度重视水运发展及环境保护。2023年，江苏省人民政府印发《省政府关于加快打造更具特色的“水运江苏”的意见》，要求加快绿色港口建设，推动港口减污降碳，加强大气和水污染防治、船舶污染物接收等环保设施建设升级改造。2024年2月，江苏省交通运输厅印发《省交通运输厅关于开展“水运江苏·美丽港航”建设专项行动的通知》，提出打造“水运江苏·美丽港航”绿色港口，一方面要提升港口节能降碳水平，推进港口清洁能源、可再生能源使用，提升港口能耗中电能占比，降低二氧化碳排放；另一方面要加大港口污染防治力度，推广应用港口综合信息系统，实现港口污染防治可视化、一体化管理。

长江作为我国重要的能源运输通道，大量的煤炭、矿石等资源需要通过沿江码头装卸，港口水污染控制尤为重要。本标准的制定，一是贯彻落实习近平总书记关于全面推进长江经济带发展重要讲话精神的具体举措，满足长江大保护要求，将有利于进一步规范沿江港口环境保护相关工作，推进沿江生态环境整治；二是为沿江港口绿色智能化转型升级提供指导，可有效促进江苏沿江港口的绿色转型升级以及沿江地区经济社会高质量发展；三是从顶层为江苏省内沿江港口提供统一的遵循和指导，促进“水运江苏·美丽港航”建设，为江苏水运由大变强提供有力支撑。

## 二、工作过程

### 1. 任务来源

2024年9月，江苏江阴港港口集团股份有限公司等单位提出申请，江苏省综合交通运输学会组织有关领域专家对申报材料进行立项论证，并于2024年12月2日下发了江苏省综合交通运输学会关于《长江港口干散货码头粉尘污染控制要求》等2项团标标准立项的公告（苏交学办〔2024〕93号），同意《长江港口干散货码头水污染控制要求》团体标准的立项。

### 2. 主要起草单位（人）

本文件起草单位：江苏江阴港港口集团股份有限公司、交通运输部规划研究院、山东港通工程管理咨询有限公司、泰州港务集团有限公司、中信中煤江阴码头有限公司。

本文件主要起草人：华江、贾鹏鹏、马伟、徐剑东、陈正勇、王正福、李增、高杰、任道旺、黄俊、方杰、曾焱、竺玉武、陈磊、王松林、薛天寒、李宗周、于汛然、金哲飞、王少俊、黄新波、殷晨。

### 3. 编制组主要工作

2024年7月至2024年9月，编制组开展前期研究工作，系统搜集并梳理国内有关法律法规、标准规范、政策文件及学术论文等，了解长三角及长江沿线地区大宗货物市场需求及运输现状。

2024年9月初，编制组对江苏沿江6市、10余处港口进行现场调研，深入码头现场实地查看生产作业过程，了解绿色港口建设现状，听取有关人员介绍其在水污染治理方面取得的经验。

2024年9月底，通过前期收集、分析、整理基础资料等，编制形成立项申请书及《长江港口干散货码头水污染控制要求》工作大纲，完成了立项及工作大纲评审，根据专家意见对大纲进行修改完善。

2024年10月至2025年3月，编制组进一步梳理已有资料并结合相关规范要求、专家意见建议等，对标准内容进一步细化完善，编制完成《长江港口干散货码头水污染控制要求》征求意见稿。

2025年5月9日，江苏省综合交通运输学会港航标准分委在南京市组织召开了《长江港口干散货码头水污染控制要求》团体标准预审会。专家组对标准文本进行了逐条审查，建议进一步梳理标准中规范性引用文件、完善“监督与管理”章节内容等。

### 三、与现有相关国家标准、行业标准、地方标准的协调、配套关系

本标准与现行的相关法律、法规、规定之间不存在冲突关系，同时引用了相关现行标准并在此类标准基础上进行适当延伸和完善，强化了标准的适用性以及实用性。

《水运工程环境保护设计规范》(JTS 149) 及《河港总体设计规范》(JTS 166) 在港口环境保护的设施、设备和措施方面提出了要求。本标准在其基础上，聚焦港口水污染控制，结合相关现行标准，对港

区雨水、含油污水、船舶水污染物的收集和处置进行了延伸和补充，同时，提出了水质监测、监督与管理的相关要求。

在港区雨水、生产废水的收集处置方面，本标准结合《室外排水设计规范》(GB 50014)、《船舶水污染物内河接收设施配置规范》(DB32/T 310001)等相关标准要求，进一步明确了收集设施的要求和措施、污水处理的工艺和装置等内容。在污水处理回用方面，本标准结合《城市污水再生利用—城市杂用水水质》(GB/T 18920)，对港区回用水水质基本控制项目及限值进一步严格要求。在水质监测方面，本标准补充提出水质在线监测的设备及应用要求。同时，结合相关管理条例，补充完善管理制度和应急响应方面的内容。

#### 四、标准编制原则，标准主要技术内容

##### 1. 编制原则

本标准编制依据现行的法律法规，在充分调研、深入分析、借鉴国内外先进理念和良好实践的基础上，充分考虑行业发展的需求，结合江苏省长江沿岸港口发展特点和实际，遵循先进性、系统性、规范性、易操作性等原则。

**先进性原则：**标准充分考虑当前先进有效的水污染控制理念、技术、设施设备等，确保所提措施具有行业领先水平。

**系统性原则：**水污染控制是一个系统工程，涉及源头控制、过程管理、末端治理等多个环节，标准涵盖从污水收集、储存、处理到回用监测的全过程，形成闭环管理。

**规范性原则：**明确各项要求、步骤和标准，采用简洁明了的语言表述，确保不同层次的读者都能准确理解并遵照执行。

**易操作性原则：**标准的设计考虑到实际操作的便利性，确保各项措施易于理解和执行，降低实施难度，便于不同规模和类型的干散货

码头采纳和实施。

## 2. 主要技术内容

- (1) 范围。明确了该标准的适用范围。
- (2) 规范性引用文件。提出对于本标准的应用必不可少的文件。
- (3) 术语和定义。提出了船舶水污染物的定义。
- (4) 总体要求。提出了1项水污染控制应遵循的原则、1条鼓励性建议。
- (5) 水污染控制要求。对港区雨水、生产废水、生活污水处理相关的设备设施、措施等提出了相应要求。
- (6) 水质监测要求。对水质监测设备、监测内容等提出了相应要求。
- (7) 监督与管理。从管理制度和应急响应两个方面提出了相应要求。

## 五、标准主要内容的先进性

### 1. 标准的应用性更强

国内已经建立了相对完善的港口水污染防治法律法规体系，对港口水污染防控提供了有效保障，但在水污染源管理、防控技术、管理机制等方面还存在一些问题和挑战。本标准主要针对长江江苏段沿岸港口，结合该区域的自有环境特点和沿江港口企业生产情况，制定适用性更强的控制要求，具备较强的操作性和应用性。

### 2. 结合技术创新和组织管理

在技术创新与应用方面，标准提出了水质实时监测的相关技术参数和要求，结合应急响应措施，确保各类污水的有效处理。同时，在组织管理方面，标准也提出了相关要求，促使水污染防治措施得到有效执行，标准软硬结合，更加全面。

## **六、标准主要内容的可行性**

### **1. 编制单位技术储备及实践经验丰富**

标准编制单位包括江苏江阴港港口集团股份有限公司、交通运输部规划研究院、山东港通工程管理咨询有限公司、泰州港务集团有限公司、中信中煤江阴码头有限公司等，其中交通运输部规划研究院具有丰富的标准编制经验，江苏江阴港港口集团有限公司、泰州港务集团有限公司、中信中煤江阴码头有限公司具有丰富的实践经验，并在绿色港口方面取得了显著的成绩，山东港通工程管理咨询有限公司具有丰富的工程设计经验，多年的技术储备和实践经验为标准的顺利编制提供了可靠的保障。

### **2. 标准的编制依托交通强国试点项目**

2023年，“无锡（江阴）港外贸进口铁矿石码头扩能改造试点”成功入选全国首批港口功能优化提升交通强国专项试点项目，该项目从码头专业化升级改造、港口绿色低碳改造、港口智慧化改造三个方面，重点打造港口功能优化提升标杆工程、绿色低碳示范港工程、长江智慧港口重点工程。项目内容涉及污水收集、处理、回用等，试点项目的实施及应用经验为本标准的制定提供了实践样本。

## **七、编制过程发生的重大分歧意见及处理意见**

无重大分歧意见。

## **八、标准推广应用前景和预期社会效益**

### **1. 推广应用前景**

标准的推广应用具有广阔前景，主要源于政策推动与支持、环境保护需要、产业升级需求等方面，将对环境保护、政策法规遵循、产业绿色发展、企业竞争力提升等产生积极影响。

政策法规推动与支持方面，随着环保法规的日益严格，对于散货

码头水污染的控制要求也越来越高。本标准的编制将符合这一趋势，为码头运营者提供明确的指导和规范。

环境保护与可持续发展方面，随着社会对环境保护意识的提高，对绿色、环保的码头运营方式的需求也在增长。水污染作为重要的污染源之一，本标准的推广，将对长江沿岸其他港口起到示范指引作用，有力促进沿江地区环境质量的改善，为区域可持续发展提供保障。

产业升级及技术创新方面，绿色发展对整个港航物流产业的可持续发展有重要意义，随着社会对环境保护意识的提高，长江港口干散货码头对绿色、环保的需求也在不断增长。本标准的编制将整合最新的水污染治理技术和设备，推动相关技术的创新和发展，这将为码头运营者提供更多高效、环保的解决方案。

## 2. 经济效益

标准推广实施带来的经济效益是多方面的，不仅可以直接带来环保效益的经济化，还可以促进运营效率提高、运营成本降低、企业形象提升等。

提高运营效率方面，通过引入先进的水污染防治技术和设备，码头在货物装卸、转运等各个环节中都能实现更高效、更环保的作业流程。这不仅加快了货物周转速度，降低了货物滞留时间，也进一步提高了码头整体的工作效率，为码头带来了更大的经济效益。

降低运营成本方面，通过实施水污染防治措施，码头可以减少因污染问题而产生的罚款、赔偿等额外成本。同时，高效、环保的作业流程也能降低能源消耗和设备维护成本，从而进一步降低码头的运营成本。

提升企业形象方面，通过实施水污染防治措施，码头展现出了对环保事业的重视和贡献，提升了企业的社会责任感和公信力。这不仅

有助于码头与上下游企业建立更加紧密的合作关系，也为码头在市场竞争中树立了良好的形象，进一步增强了企业的品牌价值和竞争力。

### 3. 社会效益

标准推广实施产生的社会效益显著，在环境质量提升和区域可持续发展方面作用明显。

提升环境质量方面，标准的应用将有效降低港口水污染，有助于周边生态系统的稳定，同时也可有效改善周边居民的居住环境，提高生活质量。

促进可持续发展方面，标准的推广和应用一方面将促进干散货码头行业的可持续发展，另一方面可带动相关领域的技术创新和发展，为经济社会的可持续发展做出贡献。

通过实施该标准，不仅可以有效减少干散货码头的水污染排放、改善环境质量，还可以提高码头运营效率、降低运营成本、提升企业形象、促进可持续发展。因此，该标准的推广和应用具有重要的现实意义和长远价值。

## 九、标准宣贯和推广应用措施

### 1. 依托示范工程项目加强宣传推广

充分利用江阴港作为交通强国专项试点示范项目的优势，将其作为水污染控制要求的展示窗口。充分利用新媒体平台（如社交媒体、官方网站、微信公众号等）发布标准内容及解读文章，提高标准的公众知晓度；通过制作宣传海报等，以直观易懂的方式介绍标准内容、重要性及实施方法。

### 2. 搭建平台，加强交流合作

通过联合举办活动等方式，加强与政府部门、行业协会、科研机构、企事业单位等的合作与交流，共同推动标准的宣贯和推广应用，

提高推广效率和效果。与长江江苏段其他干散货码头企业建立紧密的交流合作机制，通过组织技术交流会、现场观摩会等活动，搭建技术供需双方的沟通桥梁，促进信息共享、经验交流和技术合作。

## **十、其他应予说明的事项**

无。